

La crisis obrera en Córdoba

Es calamidad que de año en año se recrudece con caracteres más alarmantes, tanto para el propietario, como para el trabajador que sólo cuenta con lo que sus brazos producen.

Hombres fuertes, plétóricos de vida, recorren la ciudad moruna implorando la caridad de puerta en puerta, espectáculo que abochorna y que hace estremecer de lástima y de conmiseración.

La sin igual nobleza de los hijos de esta tierra, es sólo la causa de que no registremos hechos escandalosos, violentos y criminales en esta época.

Muchas son las causas que nos han traído a este estado de cosas, pero una, y de las más principales, explicómela, y en muy pocas palabras, un acaudalado soriano, dueño de gran número de fincas cordobesas, y trabajador desde sus más tiernos años.

—No soy cordobés—me dijo—y me causa pena la miseria que váse apoderando poco a poco de Córdoba, y que concluirá por empobrecerla por completo, teniendo que emigrar la mayoría de sus hijos, por falta de lugar donde ocupar sus brazos y donde ganar el salario...

Le pregunté las causas que, a su juicio, producían esta transformación aciaga, y, atento conmigo, respondióme:

—Antiguamente, los ricos, los capitalistas, los propietarios cordobeses, todos eran labradores; su mayor orgullo consistía en enumerar las yuntas que en la besana trabajaban, las fanegas de tierra labradas, el número de sus gañanes, de sus olivaderos, de sus peones y lo que pensaban re-

cojer y ganar con la próxima cosecha, si el tiempo se presentaba bueno, pródigo y fértil para las sementeras en general. Cientos, miles, millones de familias dependían del campo, y como éste se labraba, y, por tanto, producía, los víveres no alcanzaban los exorbitantes precios que en la actualidad, ni el obrero padecía hambre, ni miseria, ni los cantos de sirena de la anarquía escuchábanse en los campos andaluces, ni aun mucho menos, en los que a Córdoba pertenecían.

Las corrientes modernas, con su novísimo modo de pensar, hicieron que los hijos de aquellos labradores, una vez muertos sus padres, y dueños de su patrimonio, encontrasen bajo y poco propio de su alcurnia, el nombre de labrador, de hombre del campo, y vendiesen sus tierras, siguiendo una carrera, las más de las veces por lujo, y sin provecho, ó depositando su dinero en sitio que les rentase, sin trabajo ni desazones.

De cientos de labradores, ó sea dueños de tierras, que en Córdoba existían, no quedan en la actualidad ni quince que den ocupación a los millares de hombres que entonces la tenían en nuestra fértil campiña y en nuestra pródiga sierra.

Allí, en Extremadura, como en Valencia, como en todos los pueblos trabajadores, se labra todo, se siembra todo, aunee sea de escaña ó altramuces, y aquí en esta tierra pródiga y fértil por naturaleza, miles de leguas, que producirían millones de pesetas, se encuentran abandonadas de sus dueños, que sólo se ocupan en divertirse, sin tener en cuenta que su abandono sume en la miseria a gran número de obreros.

Nosotros, los sorianos—conti-

nuó diciendo mi amigo—fuimos comprando aquellas tierras, pero no para labrarlas, pues no estriba en ello la base de nuestro negocio: para la cría de ganado solamente; aquellos cientos, aquellos miles de hombres, hánse reducido a pocos muy pocos.

Hasta para guardar el ganado, contamos en la actualidad con las cercas de alambres, economizando hombres y jornales, y, por tanto, dando un contingente más de brazos sin ocupación.

Con un pedazo de terreno labrado para las necesidades de la casa, nos sobra a nosotros labranza, puesto que la ganancia nos la dá el ganado, sin temor a las exigencias de los trabajadores ni al mejor ó peor resultado que se obtenga...

Esto, unido a la apatía característica en los andaluces, a su poco amor al trabajo, abandonando sus fuentes de riqueza, es la causa de la calamidad conocida con el nombre de crisis obrera, y que ha de ser aún más terrible con el transcurso del tiempo.

Hoy, somos nosotros, los padres, los que compramos; mañana nuestros hijos... ¡y Andalucía acabará de ser de los sorianos!

Le vi cómo sonreía y tuve lástima y miedo...

Lástima, de esta tierra que, siendo prototipo de fertilidad, se encuentra casi abandonada. Miedo, de que la profecía del soriano se cumpla y seamos extranjeros en nuestra patria chica.

LA CRISIS AGRARIA EN FUENTE PALMERA

Situación crítica

Es de imprescindible necesidad ocuparse de la crisis agraria que atraviesan

los pueblos de esta provincia, y singularmente la campiña cordobesa.

Fuente Obejuna es uno de los pueblos desgraciados, en que la situación es más crítica.

Hace tres meses que no llueve, y esta persistente sequía tiene ya agostados los campos. Unido esto a las pocas reservas de que los labradores disponen, los trabajos agrícolas están paralizados por completo.

El Alcalde y los Obreros

Ante las demandas de estos jornaleros, hace ya tiempo que muchos labradores ocuparon, a instancias del Alcalde, a gran número de aquellos.

El referido Alcalde, nuestro buen amigo D. Francisco Pérez de Mena, también tiene entretidos en sus fincas a muchos trabajadores, y los que no alcanzaron colocación, están ocupados por el Ayuntamiento en la composición de caminos, y gracias a estas medidas, se ha contenido el hambre por algunos días.

Pero el mal persiste, pues ya se deja sentir una temperatura estival y los labradores no pueden sostener a los braceros muchos días, y por otra parte, los escasos recursos del presupuesto municipal, se han agotado.

Es de notar que aquí se hace una administración honrada y las consignaciones del presupuesto son muy reducidas.

Lo que procede

En otros pueblos limítrofes más afortunados ya han emprendido obras a cargo del Estado, pero aquí, con ser la situación más apurada, por no haber grandes propietarios ni labradores, a pesar de tener aprobada la construcción de un camino vecinal desde esta villa a la estación de la Carlota, no se ha podido conseguir se empiecen los trabajos, con lo que se remediaria esta situación gravísima.

Esta es la situación de este pueblo y nuestras quejas razonadas sólo tendrían a si podemos conseguir se oigan las justas peticiones de este pueblo y que empiecen los trabajos por el Estado del camino vecinal ya expresado, puesto que ya está hecho el estudio y tramitado el expediente en estado de que se inauguren las obras.

Elogios a "El Defensor"

El artículo de EL DEFENSOR titulado Los que nos desconocen y dedicado a los periódicos de la corte que aseguraban

que esta crisis era sólo de quince días, está siendo objeto de muchas alabanzas en todos los pueblos de esta campiña.

El corresponsal.
27 Marzo.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de hoy

EN VEINTICUATRO HORAS
Temperatura máxima al sol y al aire libre. 32 00
Id. id. a la sombra. 27 20
Id. mínima. 9 40
Id. media. 18 30
Oscilación. 17 80
Agua de lluvia en milímetros. 0 00
Id. evaporada en. 6 00
OBSERVACIONES A LAS 9 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0° y al nivel del mar. 767 20
Temperatura a la sombra. 17 20
Id. termómetro humedecido. 13 20
Tensión del vapor. 8 19
Humedad relativa. 83 00
Estado del cielo. Casi despejado
Dirección del viento. S. E.
Fuerza. Muy flojo
Velocidad. 00 00
Córdoba 29 de Marzo de 1905.—El Catedrático de Física, José Coscollano.

La crisis agraria en Palma del Río

Trabajadores sin trabajo

La crisis agraria que, por efecto de la pertinaz sequía estamos experimentando los Andaluces, va tomando caracteres alarmantes en esta ciudad; pues pasan de 250 los trabajadores que se encuentran inactivos y sin pan, pululando por las calles con esa actitud, entre amenazadora y suplicante, que produce la miseria que por momentos se enseñorea de las clases proletarias.

Contraste

No se recuerda en esta, hambre en el mes de Marzo; pero con el pésimo tiempo que sufrimos, no pueden (dicen los labradores) auxiliar con metálico ni con trabajo a los obreros; sin embargo ayer pregonaron en esta el cobro, con recargo, de las contribuciones para los

para entre nosotros no ha de haber nada oculto, y solo ahora quiero saber los nombres de los dos.

Rincón dijo el suyo, y Cortado también.

—Pues de aquí adelante,—respondió Monipodio,—quiero y es mi voluntad que vos, Rincón, os llameis Rincónete, y vos, Cortado, Cortadillo, que son nombres que asientan como de molde a vuestra edad y a nuestras ordenanzas, debajo de las cuales os tiene necesidad de saber el nombre de los padres de nuestros cofrades, porque tenemos de costumbre de hacer decir cada año ciertas misas por las ánimas de nuestros difuntos y bienhechores, sacando el estipendio para la limosna de quién las dice, de alguna parte de lo que se gane; y estas tales misas, así dichas como pagadas, dicen que aprovechan a las tales ánimas por vía de naufragio: y osen debajo de nuestros bienhechores el procurador que nos defiende, el guro que nos avisa, el verdugo que nos tiene lástima, el que cuando alguno de

nosotros va huyendo por la calle, y detrás le van dando voces: al ladrón, al ladrón, deténganle, deténganle, uno se pone en medio, y se pone al randal de los que le siguen, diciendo: déjenlo al cuitado, que harta mala ventura, allá se lo haya, castíguele su pecado; son también bienhechoras nuestras las socorridas, que de su sudor nos socorren así en la trena como en las guras; y también lo son nuestros padres y madres que nos echan al mundo, y el escribano que si anda de buena, no hay delito que sea culpa, ni culpa a quién se dé mucha pena; y por todos estos que he dicho, hace nuestra hermandad cada año su adversario con la mayor popa y soledad que podemos.

—Por cierto,—dijo Rincónete (ya confirmado con este nombre) que es cosa digna del altísimo y profundísimo ingenio que hemos oído decir que vuestra merced, señor Monipodio, tiene; pero nuestros padres aun gozan de la vida; si en ella les alcanzáremos, daremos luego noticia a esta felicísima y

—¿Sabéis más?—dijo Monipodio.

—No, por mis grandes pecados,—respondió Cortadillo.

—No os afijais, hijo,—replicó Monipodio,—que a puerto y a escuela habéis llegado, donde ni os anegaréis, ni dejaréis de salir muy aprovechado en todo aquello que más os conviniere; y en esto del ánimo, ¿cómo os va, hijos?

—¿Cómo nos ha de ir,—respondió Rincónete,—sino muy bien? ánimo tenemos para acometer cualquiera empresa de las que tocaren a nuestro arte y ejercicio.

—Está bien,—replicó Monipodio,—pero querria yo que también le tuviesedes para sufrir si fuese menester media docena de ansias, sin desplegar los labios, y sin decir esta boca es mía.

—Ya sabemos aquí,—dijo Cortadillo,—señor Monipodio, qué quiere decir ansias; y para todo tenemos ánimos, porque no somos tan ignorantes, que no se nos alcance que lo que dice la lengua paga la gorja, y harta merced le hace el cielo al hombre atrevido, por no dar

espadas de más de marca, sendos pistoles cada uno en lugar de dagas, y sus broqueles pendientes de la pretina: los cuales así como entraron, pusieron los ojos al través en Rincón y Cortado a modo de que los extrañaban y no conocían, y llegándose a ellos les preguntaron si eran de la cofradía. Rincón respondió que sí, y muy servidores de sus mercedes.

Llegóse en esto la sazón y punto en que bajó el señor Monipodio, tan esparado como bien visto de toda aquella virtuosa compañía: parecía de edad de cuarenta y cinco a cuarenta y seis años, alto de cuerpo, moreno de rostro, cejijunto; barbinegro y muy espeso, los ojos hundidos: venía en camisa, y por la abertura de delante descubría un pecho: traía cubierta una capa de bayeta casi hasta los pies, en los cuales traía unos zapatos enochancetados; cubríanle las piernas unos zaragüelles de lienzo anchos y largos hasta los tobillos, el sombrero era de los de la ampa,

que en el periodo voluntario no pudie-
ron efectuar el pago. Qué contrastel
Es imposible que esta situación se
prolongue; pues de continuar este esta-
do de cosas es probable que estalle un
conflicto.

El alcalde y los contribuyentes

Al efecto de conjurar y no contan-
do el municipio con recursos para so-
correr a los menesterosos, el Alcalde
de esta don Antonio Guzmán Guzmán
reunió por tercera vez, anoche, a los
mayores contribuyentes, labradores y
al Ayuntamiento en pleno, para tomar
las resoluciones más urgentes a fin de
afrontar la tormenta que nos amenaza;
por cierto que de los citados a la reu-
nión, sólo acudieron unos veinte, repre-
sentados algunos por sus hijos, jóvenes
imberbes y según mis informes hubo
divergencia de opiniones; pues mien-
tras unos se mostraban partidarios del
reparto de braceros, otros opinaban
abrir una suscripción popular para dar
socorros pecuniarios, sin que hasta aho-
ra se halla hecho nada que sepamos.
Por esto elogiase mucho el artículo de
don Cristóbal de Castro, publicado en
el *Diario Universal* del 25 sobre la cri-
sis obrera en Andalucía.

Temores

En este término están casi agostadas
las sementeras, especialmente los ceba-
dales.
Si el poll-roig hace, esta primavera,
su aparición en los naranjales, de este
término, que constituyen su principal
riqueza, y los desvaste, estamos diver-
tido los Palmesanos.

Cuestión por huevos

En la calle Sánchez de esta ciudad,
dos mujeres se disputaron unos huevos
que las dos decían ser suyos, viniendo
a las manos y resultando una de ellas
con arañazos y contusiones en la cara.

El corresponsal.

27-3-1905.

Información militar

EN CÓRDOBA

A cobrar

El habilitado representante de las
clases militares de excedente reempla-
zo y retirados de guerra en esta pro-
vincia, oficial primero de oficinas mili-
tares, don Ildefonso Infantes, cita a los
jefes y oficiales y asimilados de dichas
clases con residencia en esta capital,
para que concurran pasado mañana de
siete y media a nueve y media de la
noche a la secretaría del Gobierno mili-
tar, a fin de que puedan cobrar sus
haberías del mes corriente.

Consejo de guerra

Mañana, a las nueve de la misma,

en la sala de Justicia del cuartel de la
Victoria, se celebrará consejo de gue-
rra ordinario de plaza, sin asistencia
de asesor, para ver y fallar la causa
instruida contra el paisano Juan Nava-
rro Rubio, por el delito de agresión a
la fuerza armada.

Dicho consejo será presidido por el
coronel del regimiento infantería de la
Reina don José Perol y Burgos y asis-
tirán en concepto de vocales los capi-
tanes don Juan Villavicencio Gómez,
del regimiento lanceros de Sagunto;
don Angel Codes Alegre y don Manuel
Huertas Granados, del de infantería de
la Reina; don David Blasco Carreras,
de la Caja de Rentas de esta capital;
don Francisco Rodríguez Gallardo, del
quinto depósito de reserva de caballe-
ría; y don Emilio Urbano Alvarez, de
la Remonta de esta capital, y como su-
plentes, don Emilio Sáenz de Tejada,
del batallón de la segunda reserva de
Córdoba, y don Ramón Soriano Ce-
brían, del regimiento infantería de la
Reina.

APICULTURA

Método para trasladar las colmenas

DE UN LUGAR A OTRO

Aunque algunos autores recomien-
dan que se escoja un día frío de in-
vierno para cambiar las colmenas, y
aseguran que de este modo se dismi-
nuyen las pérdidas de abejas, un gran
apicultor moderno critica este sistema
y asegura que nunca surte buenos re-
sultados, porque gran cantidad de abe-
jas vuelven al lugar antiguo y se sufren
grandes pérdidas.

El sistema que debe emplearse, en
el concepto de dicho apicultor, es el
siguiente:

Ciérrese la entrada de la colmena por
una ó dos horas, con objeto de que to-
das las abejas se inquieten al querer sa-
lir y encontrar cerrada la abertura.

En seguida llévase al lugar donde
quiere establecerse, sacudiéndola con
frecuencia, lo que hace que todas las
abejas, previsoras como son, absorben
miel y se llenen, preparándose para
alguna contingencia.

Después de establecida la colmena
en el lugar definitivo se abre la abertu-
ra y se deja en libertad las abejas.

Se asegura que de mil abejas que sa-
len de la colmena en estas condiciones
no hay una sola que no regrese al panal
inmediatamente a depositar de
nuevo la miel que había absorbido, y
esto basta para que comprendan que la
colmena está en otro lugar nuevo y pa-
ra que aprendan el camino.

EN EL AYUNTAMIENTO

A las tres menos cuarto de la tarde
abrió la sección el señor Conde Jimé-
nez y aprobándose el acta de la ante-
rior se adoptaron los acuerdos siguien-
tes:

Aprobar las diligencias de subasta
para contratar tiendas de las ferias du-
rante un quinquenio que terminará en
Diciembre de 1909.

Autorizar a don Rafael Jiménez
Amigo para que construya las casas
número 3 y 5, 9 y 11 calle Magistral
González Francés, y a don Agustín Or-
tiz Carrillo para que instale un kiosco
en el extremo del Gran Capitán.

Conceder del Pósito de Trassierra a
Juan Cabello Carmona, Francisco Pas-
tor Carrasco y a Francisco Mañoz, Car-
rera 46, 45, y 12 fanegas de trigo res-
pectivamente.

Conceder la coada económica al pa-
tronato de señoras con destino al come-
dor de caridad y que hoy se utilizará
en el Asilo de la Infancia propiedad del
Municipio, y

Autorizar a la Comisión de Goberna-
ción para que entienda en todo lo re-
lativo a las próximas festividades re-
ligiosas.

Recuerdos del tiempo viejo

El anillo de boda

Acababan de dar las doce en el reloj
del monasterio del Esprial. La noche
era oscura y fría: no había estrellas
en el cielo, ni un soplo de viento en la
atmósfera. En esta hora suprema en
que Dios nos parece tan grande, y tan
pequeña su criatura, dos hombres, en-
vuelto en amplias capas de paño sego-
viano, con los sombreros caídos hasta
las cejas, y las espaldas colgando por
debajo de las capas, aparecieron de in-
provisto en el jardín de los monjes, que
da a Poniente, llevando el de menos
estatura, una linterna sorda, cuyos re-
flejos alumbraban pálidamente el bajo
del jardín y la arena beige de los
paseos.

—¿Estás seguro, dijo el más alto de
los embozados, de que la puerta del
Panteón da a este jardín?

—Como que todos los días entro por
ella, para atizar la lámpara.

—¿Es decir que la ves todos los días?

—Eso quisiera, pero no me es posi-
ble, porque la llave del depósito se ha-
la siempre en poder del padre prior.

—Entonces ¿cómo enciendes la lám-
para?

—El señor no sabe, por lo visto, que
el panteón de Reyes es una cosa, y el
depósito de Infantes otra. El primero,
convertido en capilla, se halla abierto a
la veneración del pueblo. De su bóveda
de mármol pende una lámpara de co-

bre, cuya llama inquieta me causa mie-
do. El segundo es un cuarto oscuro,
especi de almacén de trastos viejos,
donde sin orden de fechas, en confu-
sión profusa, se ven revueltos los vás-
tagos de familias reales, aguardando a
que la caridad de algún hombre piado-
so les dé tierra, para vivir la vida de lo
eterno. En ese cuarto oscuro está don
Juan de Austria.

Era el más alto de los embozados,
don Gonzalo de Vargas, Duque de Fe-
ria. Era el otro el sacristán del monas-
terio. Tenía el primero una hermana,
doña Blanca, dama de la Reina y or-
gullo de la corte por su hermosura y
discreción, destinada a ser la esposa de
don Juan de Austria, cuyo matrimo-
nio habíase aplazado por tercera vez
hasta la rendición de la villa de Ka-
muro.

Presidiendo un torneo estaba la de
Vargas, cuando la campana mayor de
Paríacos, doblando a muerto, inte-
rumpió aquella fiesta. Damas y gala-
nes, con devoción contrita, penetraron
en la Iglesia, tras la multitud de caba-
llos que, con aparato verdaderamen-
te regio, acompañaban al cadáver del
vencedor en Lepanto.

Pronto corrió entre el público la no-
ticia: aquel os restos mortales eran los
del caballero sin tacha don Juan de
Austria. Un grito penetrante, agudí-
mo, desgarrador, se oió de repente en
el templo. Era que la noticia había he-
cho tan profunda impresión en doña
Blanca de Vargas que, víctima de un
ataque a poplático, salió desplomada en
brazos de las damas que la acompaña-
ban.

Más de un mes estuvo la de Vargas
entre la muerte y la vida, delirando de
continuo; llamaba a gritos a don Juan
y apostrofando a los viles que le ha-
bían asesinado. La juventud vendió
por fin. Una convalecencia lenta, pero
progresiva, sucedió al estado febril, y
la pobre enferma pudo llorar apenas
en brazos de su hermano.

—Trae, le dijo, aquella caja donde
guardo el relicario de nuestra madre.
Toma ese anillo nupcial que ella usó y
que yo, hubiéndolo usado también, á
ser menos infeliz. Procura que nadie lo
sepa, que ninguno se aperceba en el
convento ni en palacio, y corre a po-
nérselo a mí don Juan querido en el
dedo del corazón. Si haces lo que te pi-
do, te ofrezco vivir, y si rehusas, dejaré
que la agonía del desaliento acabe
pronto mis días.

—Te lo juro, hermana, contestó don
Gonzalo, y estrechando la mano de la
enferma, abandonó la estancia.

—¿Qué sucedió después? La escena del
jardín de los monjes, que hemos rela-
tado, es prueba fehaciente de que don
Gonzalo hizo caso de honra el satisfac-
cer los deseos de su hermana. Provisio-
de un manojito de llaves, y acompañado
del sacristán, que iba alumbrando con

una linterna verde, el Duque de Feria
entró en los sótanos del convento, y,
por una escalera espiral, llegó al pa-
teón provisional, donde hasta hace po-
co descansaban hacinados príncipes, in-
fantes y demás personas reales falleci-
das durante tres siglos. Don Gonzalo
había cumplido su juramento.

R. Sepúlveda.

La inauguración

Bramaba el monstruo ya furiosamente,
y en sus entrañas el vapor latente,
con rabia y con poder se retorció,
y al intentar romper de sus prisiones
las paredes de acero,
sus miembros sacudía
en roncás convulsiones,
y con silbido penetrante y fiero
su impotencia gemía.

Un triunfo fúe del ardimiento humano,
que salvó allí un abismo
cegando fosos y tendiendo puentes;
y con su férrea mano
de su valor a costa de heroísmo,
allí arrancó a montañas prepotentes
sus meciças entrañas;
son el valor y el hombre omnipotentes,
y pueden mucho más que las montañas.

Loco de gozo estaba el ingeniero;
le proclamaba ilustre el mundo entero
y por premiar su hazaña meritoria,
ornato el pueblo había su cabeza
con el laurel del triunfo y de la gloria,
Y era su pobre madre una aldeana,
sin más consuelo que él, sin más riqueza,
pobre, sola y anciana.

Y estaba el pueblo loco de alegría
y el ingeniero jefe sonreía,
viendo bramar al monstruo que impa-
visar el hierro del rail pedía.

Y el pueblo le aclamaba...
y ya el monstruo silbaba,
al maquinista audaz obedeciendo,
y frenéticamente
el entusiasmo y gozo iban creciendo.

Y allá le vió, asomado al balcónillo,
y la vió que lloraba...
saltó del tren y dirigióse a ella,
y la abrazó solícito y amante,
y la infeliz anciana, ya radiante
de orgullo y de alegría,
le refirió el porqué de su querella;

lloraba y con dolor, porque temía
que con el triunfo la olvidara acaso;
y abrióse el joven pasó,
llevando a la aldeana,
que en vano resistía;

Y la subió a la máquina, que entonces
lanzó un largo silbido
y de humo y vapor cubrió los bronces
de sus fuertes paredes,
y conmovió la vía,
y la bañó en el fuego desprendido
de sus mismas entrañas,
y se agitó, por fin, con energía
y roncó trepidar interrumpido.

campana de copa y tendido de falda;
atravesábale un tahallí por espalda y
pechos, á do colgaba una espada ancha
y corta, á modo de las del perrillo; las
manos eran cortas y pelosas, los dedos
gordos, y las uñas hembra y remacha-
das; las piernas no se le parecían, pero
los pies eran descomunales de anchos y
juanetados. En efecto, él representaba
el más rústico y disforme bárbaro del
mundo. Bajó con él la guía de los dos,
y trabándoles de las manos, los presen-
tó ante Monipodio, diciéndole:

—Estos son los dos buenos mance-
bos que á vuesa merced dije, mi señor
Monipodio; vuesa merced los desamine
y verá como son dignos de entrar en
nuestra congregación.

—Eso haré yo de muy buena gana,
—respondió Monipodio.

Olvidábase de decir que así como
Monipodio bajó, al punto todos los que
guardándole estaban, le hicieron una
profunda y larga reverencia, excepto
los dos bravos, que á medio mogate,
como entre ellos se dice, le quitaron los

pies el raspadillo, berrugueta y el col-
millo; éntreme por la boca de lobo co-
mo por mi casa, y atraveríame á hacer
un tercio de chanza mejor que un ter-
cio de Nápoles, y á dar un astillazo al
mas puetado, mejor que dos reales
prestados.

—Principios son,—dijo Monipodio;
pero todas esas son flores de cantueso,
viejas y tan usadas, que no hay princi-
piante que no las sepa, y solo sirven
para alguno que sea tan blanco que se
deje matar de media noche abajo; pero
andaré el tiempo, y vernos hemos, que
asentando sobre ese fundamento media
docena de lecciones, yo espero en Dios
que habeis de salir oficial famoso, y aun
quizá maestro.

—Todo se hará para servir á vuesa
merced y á los señores cofrades,—res-
pondió Rinconete.

Y vos, Cortadillo, qué sabais?—pre-
guntó Monipodio.

—Yo,—respondió Cortadillo,—sé la
treta que dicen mete dos y saca cinco,
y sé dar tiento á una faldriquera con
mucha puntualidad y destreza.

abonada confraternidad para que por
sus almas se les haga ese naufragio ó
tormenta, ó ese adversario que vuesa
merced dice; con la solemnidad y pon-
pa acostumbrada; si ya no es que se
hace con pops y soledad, como también
apuntó vuesa merced en sus razones.

—Así se hará, ó no quedará de mí
pelazo,—replicó Monipodio.

Y llamando á la guía, le dijo:

—Ven acá, Ganohuelo, están puestas
las postas?

—Sí,—dijo la guía, que Ganohuelo
era su nombre,—tres centinelas que-
dan avizorando, y no hay que temer
que nos cojan de sobresalto.

—Volviendo pues á nuestro propósi-
to,—dijo Monipodio,—querría saber,
hijos, lo que sabeis, para daros el oficio
y ejercicio conforme á vuestra inclina-
ción y habilidad.

—Yo,—respondió Rinconete,—sé un
poquito de florero de villano; entiéndese
el ratón; tengo buena vista para
el humillo; juego bien de la sola, de las
cuatro y de las ocho; no se me va por

6 pipelos, y luego volvíeron á en pasó.
Por una parte del patio y por la otra se
paseaba Monipodio, el cual preguntó á
los nuevos el ejercicio, la patria y pa-
dres.

A lo cual Rinconete respondió:
—El ejercicio ya está dicho, pues ve-
nimos ante vuesa merced; la patria no
me parece de mucha importancia decir-
la, ni los padres tampoco, pues no se ha
de hacer información para recibir algún
hábito honroso.

A lo cual respondió Monipodio:

—Vos, hijo mío, estáis en lo cierto,
y es cosa muy acertada encubrir eso
que decís, porque si la suerte no corriese
como debe, no es bien que queda
asentado debajo de signo de escribano
ni en el libro de las entradas. Tú, hijo
de faldán, vecino de tal parte, tal
día le ahorcaron, ó le azotaron, ó otra
cosa semejante, que por lo menos en un
mal á los buenos oídos; y así tornó á
deoir que es provechoso documentar
llar la patria; encubrir los padres y
cuidar los propios nombres, aunque

J. MIRANDA

DENTISTA DE S. M.

POR REAL ORDEN DE 25 DE MAYO DE 1890

Premiado con medallas de oro en Exposiciones y Sociedades científicas

Construcción de dentaduras, por todos los sistemas conocidos. Orificios de coronas, empastes y trabajos de puente. Operaciones con los mejores anestésicos, generales ó parciales. Todo el instrumental está sometido á una rigurosa asepsia, á fin de evitar contagios.

ELIXIR Y OPIATAS.—CONSULTA PERMANENTE

8, Gondomar, número 8, principal.—CORDOBA

Y allí entonó la loca muchedumbre del ingeniero un canto á la victoria; y él, al pueblo mostrando, á la adorada anciana que le oía, partió en el tren, partió, pero gritando, mirándola llorar:—¡he aquí mi gloria!... Y ella lloraba entonces de alegría...

Perdióse al cabo el tren rápidamente; una montaña le escondió en su seno.

Y del triunfo grandioso olvidada la gente, del ingeniero el mundo solo dijo, al omentar su acción: era un buen hijo.

Y nadie recordó que era un coloso.

Ludeamano.

señor León Villanueva; Director del Instituto, Sr. Cobo Sampedro; Inspector de instrucción, Secretario de la Junta provincial de Instrucción pública, Directores de los Establecimientos benéficos señores Rojano y Trigueros, todo el personal de Secretaría del Gobierno civil, el Teniente Coronel de la Guardia civil, señor Rubio; Comandante, Sr. Ortega; capitán, Sr. Rabadán, y el teniente jefe de la línea de la Sierra, y representantes de la prensa local.

Además vimos otra multitud de personas, cuyos nombres no recordamos en este instante.

La noticia de la llegada del Gobernador se supo esta madrugada á las dos por un telegrama recibido por el señor Aranguren.

El gobernador civil señor Ebro ha dejado á su familia en Sevilla.

El gobernador interino señor Aranguren hizo la presentación al señor Ebro del señor Alvarez de los Angeles, de todas las autoridades allí presentes, diputados provinciales y concejales citados y de nuestro compañero Aguilera como director del periódico órgano del partido conservador en la provincia.

Terminadas estas presentaciones de rúbrica el señor Ebro marchó al Gobierno civil en el carruaje del señor Alvarez de los Angeles, acompañado de dicho señor del gobernador interino y del señor Fuentes Breña.

El señor Ebro es natural de Burgos, goza de una posición desahogada, ha sido diputado provincial y á Cortes, es persona de rectitud intachable y ha dejado grata memoria de su estancia en todas las provincias que ha regentado.

Damos la más cordial bienvenida al señor Ebro y le deseamos entre nosotros una estancia tan prolongada como grata.

Han sido hurtadas de la finca "Dolores", de este término, en la noche del 25 al 26 del actual setenta varas de tubería de plomo; la guardia civil del puesto de Arruzafilla, practica diligencias para el rescate de la tubería robada y de los autores del robo.

Ha sido denunciado el mozo de una posada que insultó al guardia del distrito que fué á la misma con objeto de hacer ciertas indagaciones.

Por ser reinvidente en consentir escándalo en su casa á las altas horas de la madrugada, ha sido denunciado el dueño de una taberna de la calle de Morería.

Hoy se ha firmado una Real orden del ministerio de Agricultura dirigida al de la Gobernación, para que la guardia civil se encargue de hacer que se cumpla la policía rural acerca de la quema y enterramiento del ramaje procedente de la poda de los olivos, con el fin de evitar la propagación de la Pulomilla y del Pulgón.

Una colección del periódico ilustrado *Nuevo Mundo* perfectamente encuadernado, del año 1.904.

En esta Administración darán razón, á quien lo solicite.

SOMATOSE
En la convalecencia

En la Audiencia

Mañana se verá ante la sección segunda de esta Audiencia, en juicio oral y público y con intervención del jurado, una causa instruida en el juzgado de Priego por el delito de cohecho, contra Juan Navas Castro y tres más, á quienes defenderán los Sres. Martínez Beltrán y Castejón y representará el señor Ramírez.

Las cédulas personales

La Dirección general del Tesoro ha dispuesto que el día primero de Abril próximo empiece la cobranza del impuesto de cédulas personales.

Coches nuevos

En breve llegarán á España los doce coches de lujo que hace tiempo tenía encargada á una importante casa extranjera la Compañía de ferrocarriles Andaluces.

Los mismos son análogos á los que tienen en circulación las Compañías de Madrid, Zaragoza, Alicante y Norte, con pasillos laterales, lavabo, retrete, alumbrado eléctrico; están hechos en condiciones adecuadas á las líneas por donde han de circular.

El descanso y los toros

De Córdoba han dirigido telegramas al ministro de la Gobernación en favor de las corridas de toros la Cámara de Comercio, Círculo de la Amistad, Liberal, Liberal-Democrático, La Peña, Conservador, Club Guerrita y los gremios de fondas y hoteles, tiendas de comestibles, alquiladores de carruajes, vendedores de tejidos y Sociedad propietaria de la plaza de toros.

Parece, según se afirma, que el próximo jueves quedará la cuestión definitivamente resuelta.

A cobrar

La Dirección general del Tesoro público ha autorizado al señor Delegado de Hacienda para que el día 1.º de Abril próximo abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosa en clausura, que perciben sus haberes y asignaciones en esta provincia.

Sobre la crisis en Andalucía obrera

Hoy firmará el Rey un decreto del ministerio de Obras públicas, relacionado con la crisis obrera en Andalucía.

Constamos que en dicho decreto se dispone que se hagan por administración las obras cuya construcción está pendiente del requisito de la subasta.

Traspaso

De acuerdo con los dueños del local, se hace desde el día del café Gran Capitán.

Para tratar, en el mismo, con don Fernando Casado.

PIANOS

de todas clases á precios de fábrica.

Los de mejores resultados preferidos en todos los países, son los célebres A. Forster de Alemania. Las personas peritas y aún las menos entendidas lo reconocen así á primera vista. Único depósito en Andalucía, Sánchez Gama é hijo, calle Gondomar, Córdoba.

Precios en competencia al contado y á plazos; alquileres, cambios y reparaciones.

Gran surtido de instrumentos de todas clases y música impresa para los mismos.

SANCHEZ GAMA É HIJO
CORDOBA

LA ABUNDANCIA

TOCINERIA Y CARNICERIA

JUDERIA 24

Precios de los artículos de esta casa: Jamones de Córdoba kilo 4; id. salchichón de las mejores marcas, 6'50; chorizo marca especial de la casa kilo, 4'00 id. corriente, 3'50; tocino salado kilo, 2'25; idem fresco sin hueso, 2'00; idem con hueso 1'88; morcilla kilo, 2'00; lomo

kilo, 2'50; idem kilo 2'25; manteca kilo, 2'25; idem kilo en pella, 2'00; pajarillas kilo, 1'75; espinazo kilo, 1'00; cabeza kilo, 0'75; bacalao kilo, 1'30; aceite, litro, 1'20; patatas, 0'30; garbanzos 1.º 1'00; idem 2.º 0'80; idem 3.º 0'60; arroz kilo, 0'50; idem kilo, 0'60; habichuelas, 0'60; cebada fanega 9'00;

CARNE DE VACA, 1'70 KILO SIN HUESO 2'60.

Depósito de tripas para embutidos. Para pedidos, Manuel González Hoyos, Judería 24.

J. CASANA DIEGUEZ CIRUJANO DENTISTA

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional de Córdoba de 1904

Sucesor de M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración.

Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

Gran depósito de opiatas y elixires

Calle Marqués de Boil n.º 2 (esquina á la de Gondomar).

CORDOBA

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Juan Climaco abad.

—El próximo domingo, segundo día del solemne quinario que la fervorosa Hermandad de Nuestro Padre Jesús Caído y Nuestra Señora del Mayor Dolor, les consagra en la iglesia convento de San José (vulgo San Cayetano).

Los cultos darán principio á las cinco de la tarde, con asistencia de una lucida capilla de música vocal é instrumental.

Predicará el reverendísimo Padre Rafael María de Santa Teresa.

EJERCICIOS DE CUARESMA

En la parroquia del Sagrario darán principio á las siete de la noche. Todos los domingos predicará en la misa mayor el señor Rector. Los domingos y miércoles se hará el ejercicio del Via-Crucis al terminar los de la noche.

—En la iglesia auxiliar de la Magdalena, al toque de oraciones. Los viernes con Via-Crucis y los domingos con sermón.

—En la parroquia de San Francisco y San Eulogio, un cuarto de hora después de oraciones. Los domingos y miércoles habrá sermón á cargo del señor rector y se hará el ejercicio del Via-Crucis, cantando coplas alusivas. Los viernes predicará el señor coadjutor.

—En la parroquia de San Lorenzo, al toque de oraciones; los viernes con Via-Crucis. Los domingos predicará en la misa mayor el señor rector de la misma, D. Mariano Amaya.

—En la Real Iglesia de San Hipólito, los miércoles, viernes y domingos, al toque de oraciones, se rezará el rosario, habrá plática doctrinal y se terminará con el Via-Crucis.

—En la iglesia del Patriarca Señor San José (San Cayetano), los viernes, poco antes del toque de oraciones, habrá rosario, Via-Crucis y visita de alta es.

—En la iglesia de los Padres Trinitarios (Padres de Gracia), una hora antes de las oraciones, se hará los viernes el ejercicio del Via-Crucis y se cantará el Miserere.

—En la parroquia de San Nicolás de la Villa, un cuarto de hora después de oraciones; los domingos y miércoles con plática á cargo de los señores Rector y Coadjutor. Los martes y viernes ejercicio del Via-Crucis, con cánticos.

—En las iglesias auxiliares del Espíritu Santo y San Basilio, al toque de oraciones. Los domingos predicarán los señores Coadjutores respectivos.

—En la parroquia de San Pedro, al toque de oraciones; los martes y vier-

nes con sermón. Via-Crucis los miércoles por la noche y los viernes por la mañana á las ocho. Los domingos habrá sermón en la misa mayor.

LA SEÑORA

Doña Adelaida Alfaro y Cantarero

Viuda de Camacho Cárdenas

Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos

Su afligida hermana doña Concepción; hermanos políticos don Nicolás de Toro, doña Rosario Vázquez, viuda de Alfaro, y doña Dolores Valdés; primos, sobrinos, director espiritual, albacea testamentario y demás parientes de la finada

Q. E. P. D.

Suplican á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar á las cuatro y media de la tarde de mañana jueves en el Sagrario de esta Santa Iglesia Catedral, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.

Sección Comercial

MERCADO DE CORDOBA

	Reales
Aceite fresco.	á 37 arr.
Trigo duro.	de 59 á 60 fnga
Id. blanquillo.	58 á 60
Cebada extranjera.	á 34
Habas castellanas.	á 56
Idem cochineras.	á 58
Alpiste.	á 95
Garbanzos tiernos.	de 130 á 170

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

La emigración

Madrid 29 (14)

El señor González Besada ha negado que tenga el pensamiento de legislar por decretos en lo que á la emigración se refiere.

El ministro de la Gobernación llevará á las Cortes un proyecto de ley sobre este asunto.

Consejo

En el Consejo de ministros de esta tarde se tratará además del segundo decreto sobre las subsistencias del estudio del expediente para la separación del cargo del alcalde de Almería.

Las cigarreras

Las cigarreras han reanudado todas el trabajo.

Los estudiantes

Los estudiantes se muestran hoy todos pacíficos y han llevado al ministro de Instrucción Pública una solicitud en que constan las peticiones formuladas.

Sobre las subsistencias

Madrid 29 (14'50)

El decreto sobre subsistencias firmado ayer concede al Ayuntamiento de Madrid autorización para establecer un horno regulador para la fabricación del pan y para establecer un molino y almacenes de harina.

Se concederá igual autorización á los ayuntamientos que lo soliciten.

Mencheta.

Imprenta "La Verdad"—Córdoba

Crónica Provincial

Falta de compañerismo

La compañía cómico lírica que dirigía el señor Vega y que actuó en la pasada semana en Cabra, hase disuelto, habiéndose marchado las primeras partes á Madrid y dejando en esta localidad abandonados á su suerte á las segundas y al cuerpo de coros, que para poder marchar en busca de nueva colocación, hanse visto precisados á tener que abrir una suscripción entre varios señores de ésta, con cuyo producto han podido realizarlo.

En Córdoba se portaron lo mismo con la empresa de gastos.

Prórroga

El Ayuntamiento de Cañete de las Torres ha acordado ampliar hasta el 10 de Abril próximo el plazo para admitir solicitudes á la plaza de médico titular vacante en dicha villa.

Otro

El día 20 del actual han sido robadas el disco, la linterna, la cadena y el contrapeso del apartadero. El Porvenir de la industria. Se ignora quién sea el autor de este robo.

Detenido

La guardia civil del puesto de Belmez ha detenido al vecino de la misma Ponciano Arregui Pérez por consentir que se juegue á los prohibidos en su establecimiento café de dicha población.

Crónica Local

Llegada del Gobernador

En el correo de Sevilla ha llegado hoy á esta capital el Sr. D. Victor Ebro, nombrado Gobernador civil de la provincia recientemente.

Noticiosos de su llegada, han acudido á esperarlo á los andenes distinguidas personalidades, entre las que figura la plana mayor del partido conservador de la provincia.

Entre los presentes recordamos á los señores siguientes: Aranguren, Gobernador interino; Alvarez de los Angeles, jefe provincial de los conservadores; Conde Jiménez, Alcalde; Diputados provinciales Sres. Fuentes Breña y González López; concejales, señores Jiménez Amigo, Fabro Toledano, Castroverde y Martínez Beltrán, Alcalde de Belalcázar; D. Angel Delgado, Administrador de Correos; Sr. Corres; Director de la Sucursal del Banco de España, D. Ramiro Gil; Delegado de Hacienda

Agencia Universal de ANUNCIOS
para todos los periódicos de
España, Europa y Américas
1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos



San José FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE
DE BERNARDO ALBA
OLLERIAS 23
CORDOBA



Dispositivo de invención por el PROPULSOR HELIOMONSTRUO ALBA, aplicable a todas las prensas exceptando las hidráulicas.

CASA FUNDADA EN 1884

Especialidad en prensas para aceite con palanca múltiple perfeccionada, con el aparato Propulsor, patente núm. 18.966, siendo suficiente un sólo hombre para hacer las últimas presiones. Se construyen desde diez fanegas hasta treinta; éstas prensas se garantizan.

Premiada con medalla de oro en la Exposición de 1904.

Habiendo reemplazado referidas prensas ventajosamente a las hidráulicas con cilindros de acero. Se sirven cuantos pedidos se hagan con la mayor prontitud y economía.

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado con medalla de oro en varias Exposiciones

CALLE GONDOMAR, NÚM. 5



CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos conocidos hasta hoy.

Hay gran surtido de opiats y elixires.

¡ULTIMA INVENCION!

MAQUINAS... Hacer Medias
Semi-automáticas para

y toda clase de **GENEROS DE PUNTO**

75 POR 100 DE PRODUCCION

sobre todas sus similares conocidas hasta el día, con su nuevo aparato patentado para hacer el talón y puntera. Gran economía en agujas, por su aparato salva agujas sistema Cepillo.



CALLE Pedro López SIN NÚM. Frente al 28 Córdoba

Se venden desde 300 pesetas, con un libro para la enseñanza. Para más detalles, dirigirse a la Fabrica de Medias de

J. A. Constant & C.ª S. en C.

PIDANSE CATALOGOS

LA ESTRELLA Sociedad Anónima de seguros

Domicilio Social: Madrid, calle Fernanflor, 2

CAPITAL PTAS. 10.000.000.—GARANTIA DEPOSITADA PTAS. 12.000.000

Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.

Seguros sobre la vida, contra el incendio y marítimos.

Seguro de valores y paquetes.—Rentas vitalicias.

Representante en todas las capitales y pueblos más importantes de España.

Subdirector en Córdoba y su provincia: Don Antonio Conrotte. Oficinas, calle

Alfaros, núm. 28.

LA EQUITATIVA

Sociedad de Seguros sobre la Vida

Tiene en vigor registrado en sus libros seguros por más de 1.000.000.000 de dollars, que representa más del doble de la cantidad acumulada en plazo igual por cualquiera otra Sociedad del mundo. Su activo asciende a más de 270.000.000 de dollars, que equivale al doble de la cantidad acumulada por cualquiera otra Sociedad del mundo en su cuadragésimo aniversario. El sobrante asciende a más de 60.000.000 de dollars, que es también más del doble de la cantidad acreditada en este concepto por cualquier otra Compañía a fin de su cuadragésimo aniversario.

Dirección general para España y Portugal, en el Palacio de su propiedad

MADRID.—Calles de Sevilla y Alcalá.—MADRID

DELEGADO EN ESTA PROVINCIA

Don Antonio Torrellas y Naval.—Osario, 10.—CORDOBA

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS

Coqueluche, TOS FERINA—Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica, recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Éxito admirable

La misma fórmula, sin el fenocol, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebelde y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea catarral crónica, etc., es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos, **Almagra, 30.—Córdoba.**



Au Corsét Français

Elegante corsé recto, verdadera forma Luis XV.

Especialidad en corsé faja higiénica.

Corsé emperatriz para estómagos padecidos.

Corsés con aparatos para todos los defectos.

Tirantes para disimular la espalda.

El buen gusto encontrará gran surtido en ricos rasos

lioneses lisos, bordados y brochados.

Satén Ninón, Tules, Brillantina, Piel de Francia y

Cutis de hilo.

Batistas lisas y bordadas.

Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías

de París, tanto en géneros como en formas, recibiendo

odos los meses nuevos modelos.

Plaza del Angel, 8 (San Hipólito)

CORDOBA

Manuel Sánchez Verdejo

DENTISTA

Sin ser de la Real Casa y sin medallas de exposiciones, y si largos años de estudio y práctica en los principales gabinetes de Madrid, ha adquirido los mayores adelantos hasta hoy conocidos y de resultados verdaderos en la profesión dental.

Dentaduras con ó sin paladar, aparatos parciales, obturadores, trabajos de puente, orificaciones, empastes y curación de toda clase de enfermedades de la boca.

Las extracciones son gratis para el público en general.

GONDOMAR, 9 Y 11.—CORDOBA

ALMACENES, BODEGAS Y GRANEROS

Se arriendan espaciosos locales propios para Almacenes, Bodegas, Graneros, Cuadras, Pajares, etc., en el ex-convento de las Dueñas, plaza del Conde de Arenales y plaza del Conde de Gavia.

Hay también depósitos de hierro y subterráneos para aceites. Para tratar, con los Sres. Carbonell y C., Córdoba.